



生态文明新画卷



7月5日,来自全国各地的游客在赛里木湖畔的草原上避暑游玩。
汪铁锁 摄

8月,站在柯柯牙高达30米的塔楼上向四周望去,入眼是望不到边际的林海莽原。几十年前,这里还是一片光秃秃的戈壁荒滩,是阿克苏市、温宿县沙尘暴的发源地。经过多年坚持不懈地拓荒绿化,如今这片绵延了200公里的绿洲,已成为保卫阿克苏市、温宿县两地免受风沙侵害之苦的“绿色长城”,产生了巨大的生态效益、经济效益和社会效益。

柯柯牙绿化工程是新疆生态建设的一个缩影。60年来,自治区始终坚持“环保优先、生态立区”发展理念,走“资源开发可持续、生态环境可持续”道路,切实改善生态环境质量和人居环境,精心呵护着“三山两盆”的秀美山川,用行动描绘着生态文明建设画卷。

绿色屏障治沙富民

新疆是一个干旱少雨、荒漠化和土地沙化严重、森林植被稀少的地区,生态环境十分脆弱。1952年,中国人民解放军军垦部队率先在石河子、奎屯等地营建以钻天杨等树种为主的大网格、宽带式护田林,从此拉开了新疆各族干部群众大搞植树造林、加强生态建设的序幕。此后,自治区党委、政府为推动林业发展,又迈出了“三大步”。

第一步是1978年三北防护林体系一期工程的启动,开创了新疆生态工程建设的先河;第二步是2000年以来,随着国家西部大开发战略的实施,新疆天然林保护工程、退耕还林工程、野生动植物保

护、自然保护区建设和公益林保护等六大林业重点工程全面启动,开辟了生态建设的主战场,形成了全面推进生态建设的新格局;第三步是第一次中央新疆工作座谈会以来,自治区通过实施天山、阿尔泰山天然林保护工程、天山北坡谷地森林植被保护与修复工程等,引导全社会坚决保护我们的森林、冰川、绿洲和草原。

60年来,一道天然的绿色屏障在天山南北持续铺展——全区森林面积从1978年的169.6万公顷增加到目前的741万公顷;森林覆盖率从1978年的1.03%增加到目前的4.5%,新疆的防沙治沙工作逐步实现从“沙进人退”向“人逼沙退”的历史性转变,“十二五”以来,新疆共完成沙化土地治理2674.7万亩,是目标任务量的137.1%。

在构建绿色屏障的过程中,新疆还通过林果业完美诠释了生态林业与民生林业结合的最佳效应。60年来,自治区历届党委、政府都把发展特色林果业作为造福各族群众的一项重要产业大力推进。截至2014年,新疆林果总面积达2200万亩,果品总产量达650万吨;在环塔里木盆地,建成以红枣、核桃、杏、香梨、苹果等为主,面积超过1500万亩的特色林果主产区;在吐哈盆地、伊犁河谷及天山北坡一带,建成以葡萄、哈密大枣、枸杞、时令水果、设施林果为主的若干个特色高效产业带。

如今,林果业已成为新疆农民增收致富的新亮点,也同时带动了新疆木材经营加工业、森林旅游业、花卉产业、沙产业等其他林业产业不断发展壮大,有力地带动了当地农牧民脱贫致富。

污染减排成效显现

“蓝天多了起来,空气越来越好!”这是如今乌鲁木齐市民的共同心声。这几年,自治区和乌鲁木齐市政府先后实施了以“煤改气”为核心的能源结构调整、工业企业节能减排、环境综合整治等八大类治理工程,乌市空气质量年年攀升,2013年一举成为全国首个主城区全部采用清洁能源供热的城市。

坚持民生优先,还蓝天于民,成为全区上的共识和行动。

60
年·发展





监测显示,截至2014年年底,我区四项主要污染物单位产值污染物排放强度明显下降,产业结构得到一定程度优化。

2014年,我区四项污染物约束性指标全部完成年度控制目标任务,其中,氮氧化物排放出现拐点,首次实现由升转降。

为改善城区环境空气质量,昌吉回族自治州、克拉玛依市相继启动实施“蓝天行动计划”和“蓝天工程”,明确了大气污染防治目标任务和时间表。

“到2017年,实现全疆城市空气质量总体改善,其中乌鲁木齐市等重点城市重污染天气大幅度减少,乌鲁木齐市可吸入颗粒物浓度比2012年下降25%以上。”自治区人民政府于2014年4月印发了《新疆维吾尔自治区大气污染防治行动计划实施方案》,提出了今后4年大气污染防治工作目标,明确了涉及11个方面49项重点工作任务。

夯实生态环境底色

生态环境问题事关我区各方面可持续发展。

以第一次中央新疆工作座谈会为标志,我区不断夯实生态环境底色,生态环境保护工作进入新时期新阶段。

这5年,一批重大生态环境治理修复工程实施;城镇环境基础设施建设稳步推进;持续开展农村环境连片整治示范工作;启动博斯腾湖、赛里木湖、喀纳斯湖、乌伦古湖等湖泊生态环境保护试点项目;阿尔泰山地森林草原生态功能区、塔里木河荒漠化防治生态功能区、阿尔金山草原荒漠化防治生态功能区被确立为国家级重点生态功能区。

这5年,我区88个县市282个集中式饮用水水源地保护区划分完成,全区饮用水水源地安全得到了保障。

这5年,我区环境监管逐步向农村地区延伸,有效促进了城乡统筹发展和环境基本公共服务均等化。

目前,全区已建立国家级自然保护区11个、自治区级自然保护区17个,占全疆国土面积的12.95%,全国排名第四位;累计成功创建国家级生态乡镇24个、自治区级生态乡镇87个、国家级生态村7个、自治区级生态村405个,国家级生态文明示范区1个,建立有机食品基地130个。

这些成绩,是理念带动下的行动,是行动后收获的成果。

在去年召开的自治区党委经济工作会议上,“努力把新疆建成最洁净的地方”首次被提出。我区与污染减排的攻坚战再次打响。生态文明建设,注定要在大美新疆的巨幅画卷上留下浓墨重彩的一笔,对此,新疆人充满自信。■

(本刊综合)

天蓝地绿家园美

【故事】

张铁毛,老风口生态环境建设工程区里的一名普通护林员,今年58岁,已经在老风口生态环境建设工程区里生活了十几年了。

老风口位于塔城地区西北部,是塔额盆地东进西出与外界相联通的咽喉要道,也是我国罕见的暴风雪灾害区,年均大于8级大风天气150余天,最大风速高达每秒40米,治理前老风口路段每年冬季都发生人畜冻伤冻死的事故。

为彻底治理老风口风雪灾害,老风口防风阻雪一期工程1993年立项实施。塔城全区十年共出动义务劳工数53.3万余人次,完成综合治理面积12.6万亩。治理后不仅保障了221省道老风口段交通畅通,还配套实施了科学合理的农牧业生态产业开发项目。这个项目的实施为改善塔城地区的生态环境、实现一方经济可持续发展发挥了巨大作用,取得了显著的生态、社会和经济效益。

十几年过去了,当年种下的小树苗已经能够展开臂膀对抗风沙的侵袭,张铁毛作为生态林管理承包责任人,也能在林间地收获上百亩的玉米了。

而今,曾经危害塔额盆地多年的老风口在发展清洁能源的思路下,又成为了可以造福民生的亮点。2007年以来,中电投、金风科技、国电塔城发电有限公司等风能开发大型企业先后入驻老风口。截至2014年年底,塔城地区已建成并网发电的风电项目共11期,总装机规模达54.45万千瓦。2014年,塔城地区风电发电量达12.5亿度。

(据《新疆日报》)